商业银行如何强化绿色信贷?

商业银行实施绿色信贷并不意味着放松信贷风险标准和管理,这既不符合科学发展 观要求,又无法助力实体经济又好又快发展。在做好风险控制的同时,政府和金融 管理部门应从建章立制着手,为商业银行开展绿色信贷提供制度保障和政策支持。

文 | 孙兆东 张筱钰



近年来,为落实《巴黎协定》,我国商业 银行绿色信贷发展迅速。央行披露数据显示, 截至2020年三季度末,本外币绿色贷款余额 11.55 万亿元, 分用涂看, 基础设施绿色升级产 业贷款和清洁能源产业贷款余额分别为 5.56 万 亿元和 3.08 万亿元, 比 2020 年年初分别增长 17.1% 和 9.3%。

有机构估算,为了实现"2030年前碳达峰、 2060年前碳中和"目标,所需要的绿色低碳投 资规模将超过百万亿元, 我国森林植被等碳汇年 价值产量将超过 10 万亿元。

国家明确要求商业银行把促进节能减排作为 落实宏观调控的重点,作为调整经济结构、转变 增长方式的突破口和重要抓手, 作为贯彻科学发 展观和构建和谐社会的重要举措, 改进和加强对 节能环保领域的金融服务, 合理控制信贷增量, 着力优化信贷结构,加强信贷风险管理,促进经 济金融的协调可持续发展。

实施碳减排,于绿色信贷而言,孕育着机遇, 也面临着挑战。

七个方向发力绿色信贷

绿色信贷是商业银行支持国家和企业控制污 染、保护环境的重要举措。围绕节能减排、保护 环境和可持续发展, 近年来国务院相继出台了一 系列政策,包括《国务院关于环境保护若干问题 的决定》《促进产业结构调整暂行规定》《关于 落实科学发展观加强环境保护的决定》《关于加 快产能讨剩行业结构调整的通知》《节能减排综 合性工作方案》《中国应对气候变化国家方案》 等。一系列政策文件也指明了商业银行实施绿色 信贷的发力点。

一是积极支持绿色信贷行业、企业和项目。 银行可支持有效益的农业、林业等企业、项目;

支持清洁能源项目,如风能、生物能、水电、核 电;支持环保项目,加强对企业污染排放物、生 产废弃物处理的项目支持;加强对污水处理、垃 圾处理等项目的信贷支持。

二是支持"上大压小"的节能减排项目。通 过"上大压小",可以显著改善企业、区域、行 业的整体能耗和污染物排放情况,是国家实施节 能减排政策的重要措施之一,银行可加强相关信 贷支持。

三是支持有效益的环保设备、环保产品、环 保技术研发等生产企业; 支持铁路建设和城市公 共交通: 支持服务业发展。

四是逐年减少高耗能、高污染行业的新增贷 款,降低高耗能、高污染行业贷款新增和余额占 比,通过信贷结构调整,促进国民经济结构调整 和产业结构升级。

五是压缩高耗能、高污染行业中国家限制类 企业、项目的授信余额, 调整产品结构, 以贴现、 供应链融资产品等风险较低、流动性较强的授信 产品替代固定资产贷款、流动资金贷款等授信产 品,以便在国家或地方政府未来提高环保标准时 实施信贷退出。

六是着力培养环境保护、节能减排、循环经 济等方面的项目评估、信贷审批专家队伍,组建 专业团队,专门负责高耗能、高污染行业企业、 项目的环境保护与社会风险评估等问题的研究和 论证。按照专业专注的要求,一方面加大对环保、 金融等领域复合型人才的引进,建立绿色金融专 家智库,提升专业技术水平;另一方面加快在职 人员绿色金融技能技术培训,与高等院校、科研 院所和专业化研究机构加强合作, 培养一批具有 专业知识和专业判断力的绿色信贷行业专家、促 进绿色信贷政策的有效实施。

七是强化碳汇产业的金融支持,积极做好包 括林业碳汇产业、农业碳汇产业、海洋碳汇产业、 草原碳汇产业等金融支持。

把风险控制放在第一位

在看到机遇和发力点的同时,也应该看到,商业银行在实施绿色信贷方面还存在一些有待突破的难点。具体体现在三个方面。一是风险把控问题;二是缺乏绿色信贷专业人才;三是全社会对绿色发展理论的认识和企业在发展过程中对绿色发展理论的落实有待强化。

这其中, 商业银行首先要突破的就是风险 控制问题。

一方面,企业环保信息是银行绿色信贷决策的重要依据,企业环保信息获取渠道有限,加剧了绿色信贷项目的风险。目前企业环保信息主要由环保部门提供,除纳入重点排污单位

東行口径下绿色信贷规模
(単位: 亿元)

120,000
銀色信贷余额(央行口径)

110,000
100,000

80,000
90,000

70,000
2018年12月2月2019年3月2019年2019年2020年3月2020年9月20

名录的企业,对其余企业披露自身环境信息不做强制性规定。另外,环保部门录入的仅涉及环境违法信息,企业正面环境信息并未纳入,目前企业征信报告中也基本不体现环保信息。加之我国企业信息公开机制尚不完善,银政企之间缺乏数据共享的平台,银行难以及时获取完整、准确的企业环保信息,贷前审查和风险评估难度较高。

另一方面,新兴环保行业是绿色信贷发放的主要对象,投入资金较多、周期较长,经营和收益受较多不确定性因素影响。随着国家宏观调控的深入和治理环境污染力度的加大,部分企业由于达不到环保标准停工停产,威胁信贷资金安全。另外,银行或承担连带责任并受到经济处罚,导致资产损失以及声誉风险。

绿色信贷相关行业主要是"高耗能、高污染"和"节能减排"行业,如电力、钢铁、焦炭、铝冶炼、水泥、铁合金、电石、铅锌、铜、建材、有色、石油加工、化工等。对"高耗能、高污染"和"节能减排"行业贷款风险控制措施,需着重注意两个方面。

在客户和项目选择方面,商业银行应将环保达标作为先决条件,对于不达标企业和项目一概"一票否决",将环保不达标、有违反国家和地方环保法规记录的企业列入"黑名单",对属于高耗能、高污染行业淘汰类的企业和项目实施信贷退出。

在制度建设方面,商业银行应通过董事会 审议,制定加强银行节能减排授信工作的方案, 对涉及节能减排行业、企业项目的授信工作做 出统一安排;要求借款人及担保人出具节能环 保降污声明与承诺书,并在贷款合同及担保合 同中增加相关条款;另外还可制定客户信贷准 入退出标准、行业风险限额管理办法等文件, 针对"高耗能、高污染""节能减排"行业, 从客户项目准入门槛、行业投放规模、客户资 质等多个维度建立一套全面、严格的政策控制 体系。

总之, 商业银行实施绿色信贷并不意味着 放松信贷风险标准和管理, 这既不符合科学发 展观要求,又无法助力实体经济又好又快发展。

制度保障与政策支持双加码

在做好风险控制的同时, 政府和金融管理 部门应从建章立制着手,为商业银行开展绿色 信贷提供更加健全的制度保障和更加完善的政 策支持。

一是统一绿色信贷标准。我国已初步建立 绿色信贷标准体系,但实践过程中暴露出统一 性不足的问题:不同部门的标准对同一种绿色 金融产品的认定口径不同:不同的绿色金融产 品如绿色信贷和绿色债券对于绿色项目的认定 不同;各地方政府的绿色信贷标准存在差异。 政府和金融管理部门在制定绿色产业目录和绿 色项目认定标准时应加强政策协同力度,从根 本上解决标准不统一、不对接等问题。同时, 政府应牵头完善第三方评估制度,编制统一、 完善、公开的第三方评估认证基本框架,加紧 培育专业的第三方认证机构。

二是完善企业环境信息公开制度。充分了 解企业环境保护信息,及时、准确地对企业环 境风险做出正确判断,对不符合环保要求企业 及早实施信贷退出,有助于商业银行防范信贷 风险。应建立环境信息披露强制性要求,扩大 公开披露义务主体范围, 尽快推动各类企业尤 其是上市公司、发债企业强制性披露环境信息, 要求企业披露更多更完整的环境信息,提高企 业环境信息报送频次,设立环保风险较高的企 业"黑名单"和零排放绿色企业"白名单"。 加强企业环保信息监测和沟通, 加快建设绿色

数据库和污染数据库, 打造信息共享平台, 强 化商业银行与环保部门、金融管理部门之间信 息沟通,实现企业环境信息的共享。设立环保 监督投诉渠道,方便社会对企业生产经营行为 进行外部监督。建立健全激励相容机制,完善 企业环境信息公开奖励制度,提高对不进行环 境信息披露的企业的处罚力度,激励企业主动 提供环境信息。

三是建立促进绿色信贷政策实施的激励 约束机制。有效的激励约束机制是政策实施 的助推器。一方面, 商业银行是经营主体, 首先要考虑经营效益;另一方面,许多绿色 信贷项目,如风力发电、污水处理等,虽有 盈利但利润率较低,对贷款利率高度敏感, 一般都要求利率优惠。多数绿色金融项目具 有公共服务性质、投资周期长、盈利性较低 等特质,这与商业银行的盈利性原则存在着 潜在的矛盾,势必会影响商业银行发展绿色 信贷的积极性。因此,应建立促进绿色信贷 政策实施的激励约束机制。人民银行可通过 调整存款准备金率、设立专项再贷款等方式, 降低商业银行开展绿色信贷的融资成本。银 保监会应实施差异化的监管政策,适当降低 绿色信贷的风险权重计量标准,适当提高绿 色信贷的不良容忍度,引导商业银行完善内 部激励机制,对于其分支机构的绿色信贷减 少资本回报要求,对高耗能、高污染行业企 业的信贷退出相应调减利润等相关业绩考核 指标等。地方政府应综合运用财政贴息、费 用补贴、税收优惠等多种方式,牵头建立绿 色担保机制和绿色项目风险补偿基金,通过 财政资金担保杠杆放大商业银行投入比例, 合理分散绿色信贷风险,调动商业银行开展 绿色信贷的积极性。 🖪

(孙兆东供职于建行大学,著有《碳金融交易》;张 筱钰供职于中国人民银行)